

## 龙岗镇小微水体整治——海绵公园蝶变

我是一个土生土长在龙岗集镇上的小微水体，“我”的名字叫“下汤池塘”。我1978年出生在距离龙岗镇政府东南面200米左右一处叫龙岗电站的地方。我就是龙岗电站的前池，也称压力前池，我有调节水流、蓄水发电的本领，作用可大了。

近年来，随着电站逐渐废弃，无人管理，我便逐渐形成了一个村民肆意倾倒垃圾的“垃圾坑”。脏乱差、臭气熏天、蚊虫肆虐逐渐成为了我的恶名。周边村民谈我无不色变，大家对我怨声载道，意见很大。其实，我也不想这样的，又不是我自己的原因，还不是因为你们大家都对我不好！

去年，镇里全面开展了小微水体整治工作，吹响了消灭劣五类水体的冲锋号。就在这次整治工作中，我的邻居“大姐姐”就从一个丑小鸭变成了大美女，而且还教给她自我净化水质的本领呢！说起我的这位“大姐姐”，大家都认识，她就是龙岗镇汤家湾村教场坪太平塘，那可是全龙岗小微水体的颜值担当。去年，她因为大变身，还上过报纸和“天目治水”公众号呢！我从心底里为“大姐姐”感到高兴，同时，我对“大姐姐”也是好生羡慕和嫉妒，又漂亮又会自我净化水质。我也想成为“大姐姐”那样！

今年刚过年，龙岗镇政府就邀请了一批陌生人来到我这里。他们围着我走了一圈又一圈。给我拍片（照片）、给我查指标（测量）、给我出体检报告（设计图），这时我才知道，他们是来给我治病整容的医生（设计师），通过



依托小城镇建设，结合“五水共治”，要把“我”打造成为集水环境治理、文化展示、停车休憩等功能于一体的“海绵公园”。

什么是海绵公园？海绵公园就是在公园改造工程中运用海绵城市的理念，打造出能吸水、蓄水、渗水、净水的“海绵体”。海绵公园外观与一般公园没有区别，但是它却能运用透水铺装技术储存水分、保护水土、使公园下雨时能吸水、储存，干旱时能释放水资源，反哺苗木。是不是很“高大上”呀！好期待呀！

于是，我的蝶变开始了。

3月初，来了一群工人师傅。他们用挖机铲走了“我”周边的垃圾；清除了塘底的淤

泥；先后给我铺上了砾石层、砂层、种植土壤层、覆盖层、蓄水层；用鹅卵石铺就塘边，池中央设小岛一座，绿荫点缀；还在我的周边种植垂柳、杨梅、石榴并辅以绿植花木，用绿荫照水来形容我丝毫不为过。通过3个月的打造，我比“大姐姐”更漂亮了，她有净化体质，我有海绵体质，我们各有千秋、各有本领。

如今的我，已经完全告别昔日“脏乱差”的形象。而且，以我为中心，周边新建绿道、停车场、大礼堂、老蚕房立面改造等项目建设正如火如荼地进行中。等海绵公园建成后，必将成为附近居民休闲纳凉赏景的好去处。

刘海权

## 锦源村：“龙凤榧”迎来丰收季

随着首个“农民丰收节”的到来，锦南街道锦源村香榧种植大户吴益需种植的龙凤榧也迎来了大丰收。连日来，吴益需全家出动，并请来帮工，采摘珍贵新品“龙凤榧”，喜迎首个“农民丰收节”的到来。

采摘现场，只见树枝不到一米高的“龙凤榧”，挂满了一颗颗香榧，有的像葡萄一样，成串挂满枝头，有的挂满香榧的果子枝头已经垂到地上，采摘林农一个个坐在小矮凳上，或蹲着采摘香榧。

据了解，“龙凤榧”是吴益需香榧苗木基地于2015年培育成功的一种珍贵香榧新品种，“龙凤榧”比一般香榧采摘期迟一周左右时间。

一般的香榧属于雌雄异株的植物，每株香榧要通过雄香榧开花的花粉授粉，才能结果，所以产量有大小年。而“龙凤榧”是雌雄同株同枝的香榧珍贵品种，产量基本不存在大小年，果实比一般香榧酥脆，含油量高，果实经炒制后脱衣特别好，回味醇香甘甜。“龙凤榧”苗木培育成功后，嫁接不到4年，吴益需基地里的“龙凤榧”就硕果累累，今年产量比去年翻番。随着丰收季节的到来，乐得吴益需心里开了花。

近年来，锦源村随着集体香榧林的种植和发展，林农香榧种植迅猛增长，几乎家家户户在房前屋后种植了香榧，香榧种植面积达1500余亩。今年由于风调雨顺，加上是香榧



产出大年，锦源村香榧大丰收，村集体香榧林地预计产量比去年增加六倍，林农们的香榧产量也都比往年增产。

俞亚君

## 区运管处圆满完成“十一”长假道路运输安全保障工作

国庆长假期间，临安区共发送客运班次20974个，其中加班班次39个，包车班次106个，运输旅客37.7570万人次，完成旅客周转量996.66万公里，客运量同比有所降低，未发生一起道路运输交通安全事故和重大服务质量投诉事件，未出现旅客滞留现象，道路运输安全保障工作圆满完成。

节日期间，为确保广大旅客顺利出行，区运管处精心组织、周密部署、强化督查。一是

加强安全巡查。建立24小时值班制度，保持通讯畅通，重点关注农村客运、长途班车等运营情况，并及时掌握危货车出车情况。强力打击非法营运、站外组客等道路运输违法行为，每日安排4名执法人员对徽杭古道浙线巡查，假日期间共查获非法营运行为1起。二是提高服务质量。维护好东、西、昌化及於潜等客运场站的秩序，并在客流量大的情况下做好旅客解释工作。同时对

出租车车容车貌进行检查，提醒驾驶员注重形象，避免出现拒载、拼载等行为。三是新举措“献礼”国庆。“临安运政”微信公众平台推出“实时路况查询”便民新服务，通过平台可直接查询全区范围内所有高速出入口实时路况，以解决群众担忧高速封道、拥堵的出行烦恼。功能推出后，受到了群众一致欢迎，平台日增用户近600人，日查询量超10万，总关注人员近23万。

蔡何斌

## 锦南街道上畔村连续七年举行开蒙礼

今天上午，锦南街道上畔村在文化礼堂举行了七岁开蒙礼，为学童启智开笔，上畔村和外来民工之女共16名七龄童参加了开蒙礼。

身着统一汉服的16名七龄童在村宣传文化员的引领下，正衣冠、按行拜师大礼、点朱砂启智、开笔写“人”字破蒙、朗读《弟子规》，孩子们神情专注，完成了一项项仪式。

开蒙礼仪式上，上畔村退休老师为孩子

们讲了“让水一畔”的历史故事，追溯“上畔”村名来历。上畔村党支部、村委会为16名学童送上了文房四宝，叮嘱孩子们好好学习。

据了解，上畔村已经连续七年在文化礼堂举行了七岁学童开蒙礼。开蒙礼的举行，让孩子们在读小学前，接受了一次传统文化洗礼，教导孩子们做人道理，也为孩子们送上了人生开蒙的祝福。

俞亚君

